



连通两条丝路的隋唐大运河

文/李向伟 图/肖文津

隋朝时期，北方受战乱影响，经济落后，而江南地区经过六朝（两晋、宋、齐、梁、陈）数百年的发展，农业发达、经济繁荣，形成了财富在东南、武备在西北、政治中心在中原的格局，急需大量征调江南的粮食、丝绸、棉布、盐、铁等战略物资到北方。所以，隋炀帝在准备迁都洛阳的同时，就下令修建大运河。隋大业六年（公元610年），以洛阳为中心、北至涿郡（今北京）、南至余杭（今杭州），纵贯中国南北，连接长江、淮河、黄河、海河、钱塘江五大水系的大运河竣工，后世称隋唐大运河。

隋唐大运河通过五大水系可连通众多的商埠和出海口，也连通了陶瓷、丝绸、茶叶、食盐、铜铁等物资产区，形成了通向陆上丝绸之路和海上丝绸之路的物资运输网络，把海、陆两条丝路紧密联系在一起。

丝绸、茶叶等物品更适合陆路运输，陶瓷、铜铁等大宗货物则适宜水路运输。水陆两条路网就自然地形成了运输分工，使得商品集散、外运更经济，也更方便。

由洛阳经陆路向西过长安、河西走廊可通西域；经水路沿运河到扬州溯长江入赣江南下，再经梅关古



或残片，洛阳也出土了波斯萨珊王朝银币、罗马金币和众多的胡人俑。这些都是海、陆丝绸之路留下的洛阳印记。

直至北宋时期，隋唐大运河仍是中原地区连通中国南北的交通大动脉，连接着海、陆丝绸之路。元代，政治中心北移，大运河被截弯取直，不再经过中原地区。至元三十年（公元1293年），北至大都（今北京）、南达杭州的京杭大运河全线通航，隋唐大运河完成使命，退出历史舞台。

道可通珠江水系，达番禺（今广州），向外洋可通“广州通海夷道”。隋唐时期，洛阳是一座国际性的大都市，开设有“丰都”“大同”“通远”三个大的贸易市场，“西域诸蕃，往来相继”。史载：“诸蕃请入丰都市交易，帝许之。先命整饰店肆，檐宇如一，盛设帷帐，珍货充积，人物华盛……”洛阳城外建有“四方馆”，专门接待域外四方宾客。“掌其方国及互市事”。元代的《河南志》这样记载隋唐时期洛阳城商贸繁荣的盛况：“皆天下之舟船所集，常万余艘，填满河路，商旅贸易，车马填塞。”

中国的丝绸、陶瓷等产品通过两条丝路输出到东亚、东南亚、西亚、东非乃至欧洲，以洛阳为主产地的唐三彩风靡世界各地。在中亚、西亚、北非甚至地中海沿岸等地都发现了唐三彩成品

成语故事

峰回路转

高西浪

这是我经营多年的茶园，每年收益颇丰，嘿嘿！



不好了，老板，山洪暴发，茶园保不住啦。



只要人在，什么都不怕，快随我逃离。



真没想到还有这样的小路，真是救了我们一命啊！



老板，你看这地方多适合做新茶园啊，这里还有几株老茶树呢。



几年后，阿峰的新茶园又生机勃勃，完成了自我超越与事业逆袭。

不放弃，下一站会更好……



国学心语

自古文人偏爱柳(下)

文/于文岗

要不咋叫植树模范呢，苏轼少时就爱种树，他在徐州做通判时种植柳树，还为此写了“山中故人应大笑，筑室种柳何时还”的佳句。后来任杭州知州，在西湖筑堤“植芙蓉、杨柳其上，望之如画图”，明代张宁作《苏堤春晓》赞曰：“杨柳满长堤，花明路不迷。画船人未起，侧枕听莺啼。”

爱柳植柳被晚清重臣左宗棠发扬光大。他在收复新疆时，动员湘军在沿途大道遍栽道柳，用于固路基、防风沙、利行人，被称为“左公柳”。兵部尚书杨昌浚见到连绵不断的“左公柳”，赋诗赞誉：“大将筹边尚未还，湖湘子弟满天山。新栽杨柳三千里，引得春风渡玉关。”至今，哈密东西河坝两岸，还成片生长着百余年树龄的“左公柳”。

爱柳、咏柳经久不衰。“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。儿童放学归来早，忙趁东风放纸鸢。”清代高鼎这首《村居》，描绘了春天里孩子们快乐地放风筝

的景象，也描绘了早春二月绿意跃蔓的村居生活。

爱柳咏柳远不止此。王昌龄“忽见陌头杨柳色”、崔橐“不见江头三四日，桥边杨柳老金丝”、韩偓“一笼金线拂弯桥，几被儿童损细腰”、韩愈“绝胜烟柳满皇都”、杜甫“颠狂柳絮随风舞”、晏几道“渡头杨柳青青，枝枝叶叶离情”、王克功“春到枝枝是绿丝，秋来叶叶是愁眉”、薛昂夫“一丝杨柳千丝恨，三分春色二分休”等都记录了这样的情愫。

柳与留谐音，汉唐时，凡送客至灞桥，常折柳枝相赠。后来代指送别，这就有了李白“此夜曲中闻折柳，何人不起故园情”诗句以及“年年柳色，灞陵伤别”典故，有了狄焕“翠色折不尽，离情生更多”情愫。

我想，文人墨客之所以偏爱柳树，除了柳于土壤气候适应性强，播种、扦插、穴植等栽种方法简便多样，柳丝婆婆、柳质绵绵、树态柔美，“留”的美好寓意，也是一个因素吧！



伍子胥(上)

赵洛平

春秋末期，楚平王屠戮伍家300余口，仅伍子胥一人幸免于难，逃出樊城，幸遇隐士东皋公，将其藏在家中。伍子胥一夜之间须发皆白。东皋公之友皇甫讷，容貌与伍子胥相像，于是二人互换衣帽，伍子胥才逃出昭关。



男儿四海皆朋友，人言何处不相逢。一轮明月照窗前，愁人心中似箭穿。对天发下宏誓愿，不杀平王心不甘。伍员心中万般恨，大胆且向虎山行。